

4月10日拍摄的印度尼西亚雅加达城市风光(无人机照片)。图据新华社客户端

作为世界上下沉速度最快和最拥堵 的城市之一,印尼首都雅加达一直是万 众瞩目的焦点。

当地时间11月19日,印度尼西亚国 会通过法案,正式取消雅加达作为首都 的地位。印尼国会副议长卡迪尔在国会 全体会议后说:"雅加达的地位不再是首 都,而是一个特区。我们已将首都迁至 努山塔拉。"

印尼为何要迁都? 失去首都光环后 的雅加达目前是什么情况? 未来又是否 会成为一座"空城"? 一位在当地生活了 4年的华人黄禾(化名)告诉华西都市报、 封面新闻记者:"事实上,这两年的雅加 达越来越拥挤了。"

### 正在消失的雅加达 每年下沉1厘米到15厘米

相关研究模型显示,如果不采取措 施,到2050年,雅加达的部分地区可能会 被完全淹没。

地面下沉,是印尼迁都最根本、最无 法逃避的因素之一。四川师范大学全球 治理与区域国别研究院东南亚研究中心 副教授安德万表示,由于无节制地开采 地下水,雅加达整个城市地势下沉,经常 遭受洪水泛滥和城市内涝的困扰。气候 变化导致爪哇海水位上升,更加剧了这

雅加达正以平均每年1厘米到15厘 米的速度下沉,最严重的北雅加达地区 平均每年下沉25厘米。这样的下沉速度 是其他全球沿海特大城市平均水平的两 倍多,雅加达也因此被称为地球上下沉 速度最快的城市之一。

除了"硬伤"外,雅加达还有许多城 市"顽疾"。安德万说,雅加达都市圈生 活着3000万人,交通拥堵问题严重,据估 计,每年因交通拥堵造成的经济损失高

拥挤的人口和落后于城市生长的规 划,使雅加达沦为了名副其实的"堵 城"。伴随着相对粗放的城镇化,雅加达 乃至整个爪哇岛的环境污染情况不断加 剧,供应城市的地下水也遭到污染。

在"硬伤"和"顽疾"的夹击下,印尼 最终选择迁都。

### 新首都选址努山塔拉 出于资源环境和战略考量

从资源与环境状况上来看,位于加 里曼丹岛的努山塔拉安全度高,地震、洪 灾、火山喷发等自然灾害比较少。

印尼迁都还有另外一个战略考 -实现印尼经济与政治的平衡。"根 据规划,印尼将以新首都为中心,建设 '努山塔拉环经济走廊',并发挥经济超 级枢纽的作用。迁都将实现国家经济的 均衡与平等。"安德万说。

此前,时任印尼总统佐科·维多多曾 向媒体透露他选择加里曼丹岛的原因: 位于印尼中部,可以兼顾东部和西部的 发展。新首都邻近东加里曼丹省两座最 大的城市——港口城市巴厘巴板和首府 三马林达,这两座城市也可以为新首都 提供很好的物流支持以及基建支持。

不仅如此,新首都的建立还将有助 于加强国家的统一和认同,这一点从命 名上就可以看出。安德万表示:"努山 塔拉位于印尼国土的中心位置,在印尼 语中意为'群岛'或专指'印尼群岛'。新 首都以此命名,意在强调民族团结和国

### 失去首都光环后 雅加达的中心地位依旧

在迁都的大背景下,目前的雅加达 是什么情况?未来是否会成为一座"空 城"? 黄禾斩钉截铁地说:"不会。"

"华人基本上都居住在北雅加达, 北雅加达还在不断地填海和建楼。事 实上,目前北雅加达还是很拥挤的。" 黄禾说,近年来,中印尼两国经济合作 越来越紧密,越来越多的中国企业和 个人来到雅加达,第一站往往就是北

雅加达的新中国城。

"我本人也是跟着项目出去的,'一 -路'给共建国家带来了实惠,加速了 城市建设,同样也给中国人带来了很多 机遇。"黄禾说。

印尼内政部长卡尔纳维安表示,雅 加达将经历从首都向特区的地位过渡。 尽管雅加达不再是首都,但仍将是经济 和文化活动中心,并将保持其在国家事 务中的战略吸引力和重要地位。

黄禾认为,"目前迁都只是政治中心 迁往努山塔拉,基本不会影响普通人生 活,当地大部分居民也都保持着一种稀 松平常的态度。"

尽管如此,黄禾还是对雅加达后续 发展感到忧心,"毕竟雅加达的城建基建 太差了,失去了首都地位,必然会分流很 多关注和资源投入。"

谈及未来是否会考虑离开雅加达,前 往新首都发展,黄禾表示,会视后续经济 状况而定,不过目前来看,雅加达是印尼 最好的选择,"有可能会置换房子到雅加 达南部,因为加里曼丹除了新首都以外其 他地方都是原始热带雨林,交通不便。'

### 打造"黄金印尼2045" 财务和工程管理面临挑战

2019年,印尼总统宣布迁都,定于 2045年完成建设,预计建成后人口将超 过200万。

佐科希望把努山塔拉打造成世界级 城市,助力印尼在2045年,即建国100周 年时实现"黄金印尼2045"愿景,并为此 投入大量人力、物力和财力,创造了"努 山塔拉速度"。目前,新首都第一阶段建 设已基本完工,印尼政府计划于2025年 初开始将公务员迁往新首都。

然而,"黄金印尼2045"的期待能否 顺利实现还是个未知数。在安德万看 来,印尼迁都是一项复杂的系统工程,涉 及工程建造、人口迁移、文化适应等,有 多方面的因素和挑战。

华西都市报-封面新闻记者 马晓玉 杨旭斌

# 巴勒斯坦在押人员狱中坚持抵抗

以色列监狱管理局局长科比·雅各 比20日说,一些巴勒斯坦主要派别在押 人员在狱中继续抵抗,监狱已经成为以 色列"第八条战线"。

据以色列《耶路撒冷邮报》报道,雅 各比当天参加以色列议会国家安全委 员会一场关于在押巴勒斯坦人的讨论 时说,一名在押巴勒斯坦伊斯兰抵抗运 动(哈马斯)高级别官员对他说:"你们 会结束外面的战争。我们将在监狱里开

雅各比说,一名巴勒斯坦民族解放

运动(法塔赫)高官对他说: '我们将在监 狱里庆祝我们的独立日。"

巴勒斯坦人每年11月15日庆祝独立 日。1988年的这一天,巴勒斯坦全国委员 会在阿尔及利亚举行第19次特别会议,通 过《独立宣言》,宣告成立巴勒斯坦国。

雅各比在议会会议上说:"这些话在 我脑海中反复回响。我正在准备相应手 段并部署人手。"按照他的说法,哈马斯 在押人员中包括突击队员、挖地道和搞 渗透的专家。他担心巴方在押人员会在 某一天发动起义。

他说,监狱管理局和以色列国家安 全总局(辛贝特)正加强情报工作,已阻 止几起试图袭击监狱管理局工作人员的 图谋。"这些威胁依旧非常真实。"雅各比 还说,他已开除若干名牵涉帮助在押人 员偷运违禁品的员工。

巴勒斯坦在押人员过去几十年常常 采取绝食等方式在以色列监狱开展斗 争。巴勒斯坦、联合国等多方指认,本轮 巴以冲突去年10月爆发后,许多遭以色 列抓捕的巴勒斯坦人在狱中遭虐待,一 些人在关押期间死亡。 据新华社

## 乌空军称第聂伯市 遭洲际弹道导弹袭击

乌克兰空军21日在社交媒体平 台"电报"上发文称,当天早上,俄军 使用包括洲际弹道导弹在内的多款 导弹对第聂伯市的关键基础设施和 企业发动袭击。

乌空军称,俄军从阿斯特拉罕 州发射了一枚洲际弹道导弹,但未 透露具体导弹型号。此外,俄军还从 坦波夫州发射一枚Kh-47M2"匕首" 高超音速导弹,从伏尔加格勒州发射 7枚Kh-101巡航导弹。乌空军防空 导弹部队拦截了其中6枚Kh-101 巡航导弹。

第聂伯罗彼得罗夫斯克州军事 行政长官利萨克在"电报"发文称,俄 军当天的袭击造成该市一处康复中 心受损,一家工业企业遭袭,两处私 人住宅受损并起火。截至当地时间 21日上午10时30分许,袭击造成2人 受伤。

就俄方是否使用洲际弹道导弹 打击乌克兰的提问,俄总统新闻秘 书佩斯科夫21日说,他对此无可奉 告,建议询问俄国防部。截至当地 时间21日中午,俄国防部暂未对此作 出回应。 据新华社

## 美国在安理会再次否决 加沙停火决议草案

美国20日在联合国安理会再次 否决有关要求在巴勒斯坦加沙地带 停火的决议草案。

安理会当天对由10个非常任理 事国提出的决议草案进行表决,该决 议草案要求在加沙地带立即无条件 实现永久停火,立即释放所有被扣押 人员。安理会15个成员中14个投了 赞成票,常任理事国美国行使了否决 权,导致决议草案未获通过。

中国常驻联合国代表傅聪在安 理会表决后的解释性发言中说,中 方对表决结果非常失望。圭亚那、 阿尔及利亚等10个非常任理事国在 决议草案磋商过程中展现了最大的 诚意和建设性。美国独家使用否决 权,粉碎了加沙民众活下去的一线 生机,把他们进一步推入黑暗和绝 望之中。

傅聪表示,美国的一再否决,使 安理会和国际法的权威降到历史最 低点。中方呼吁美国认真对待作为 安理会常任理事国的责任,不再消 极回避,不再刻意拖延,拿出对历史 负责的态度,支持安理会为立即停 火、拯救生命、恢复和平采取一切必 要行动。 据新华社

## 黎真主党领导人称 已审查停火提案

黎巴嫩真主党领导人纳伊姆·卡 西姆20日表示,真主党已就美国提出 的黎以停火协议草案表达立场,与黎 巴嫩政府的观点一致,现在决定权掌 握在以色列手中。

卡西姆当天在电视讲话中说,真 主党达成停火的首要条件是以色列停止 对黎巴嫩的"侵略"并承诺尊重黎主权, 以色列不应试图在谈判中强加条件。

卡西姆同时表示,真主党不会因 等待谈判结果而暂停军事行动,真主 党已做好应对持久战的准备。如果以 色列升级对黎巴嫩特别是针对黎首都 贝鲁特的攻击,真主党将强烈回应,将 "攻击特拉维夫市中心"。 据新华社